

# ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ

№ 19.

## ИЗВѢСТІЯ.

1. Издашельская Контора,  
Художественно-Типографскаго  
заведенія.

и  
кабинета для чтенія  
современныхъ періодическихъ  
изданій.

### ИЗДАТЕЛЬСКАЯ КОНТОРА.

Извѣстно, что процвѣтаніе и развишіе словесности зависяшь отъ степени и числа талантовъ, посвящающихъ себя литературнымъ занятіямъ; но извѣстно также, что труды какъ по изящной словесности, такъ и по части наукъ не всегда находятъ средства явиться въ свѣтъ. Недостатокъ наличнаго капитала, нежеланіе участвовать по какимъ либо причинамъ въ

чужихъ изданіяхъ, или недостатокъ времени для занятія изданіемъ собственныхъ произведеній, нередко останавливають въ бездѣльности трудъ замѣчательный и полезный. Эли же ирривидимыя, встрѣчаемыя молодыми литераторами въ началѣ ихъ поприщя, пробуждая ихъ участіе въ ихъ шагостное чувство зависимости отъ случая и стѣсненнаго положенія, иногда принуждаютъ бросать искусство. Сверхъ того, уже доказанная опытомъ польза содѣйствія капиталовъ движению литературы если подтверждается необходимостью ихъ участія въ литературныхъ предпріятіяхъ. Основываясь на этомъ и на повсѣду слышимыхъ и печально выражаемыхъ сожалѣніяхъ о положеніи дѣлъ нашихъ лучшихъ издательей, Филтеръ предложилъ учредить Издашельскую контору, не только для изданія общепользныхъ книгъ, но для исполненія комиссій и для

удовлетворения требований относительно способов издания, условий, цѣны и ш. п., имѣя при томъ въ виду упрощать, на положительнѣйшихъ началахъ, сношенія между писателями и публикою чрезъ книгопродавцевъ, и указывать очевидныхъ выгодъ, привлечь капиталы къ участию въ литературныхъ предпріятіяхъ.

### ХУДОЖЕСТВЕННО-ТИПОГРАФСКОЕ ЗАВЕДЕНІЕ.

Художественная часть всѣхъ изданій много зависитъ отъ поощренія, которое занятыя производители; долголетняя опытность доставляетъ имъ способности усовершенствоваться въ издѣлкахъ произведеній. Въ настоящее время въ обѣ столицы стекаются типографчики изъ внутреннихъ губерній Россіи и разныхъ странъ Европы; послѣ кратковременнаго пребыванія одни увѣзаютъ за границу, а другіе остаются въ Россіи — дабы изданія не могли подвергаться осматриванію отъ недобрыхъ людей искусства и знающихъ свое дѣло, Фишеръ сдѣлалъ предложеніе заведенію Глухо-Нѣмыхъ, чтобы изъ нихъ, неимѣющихъ у насъ опредѣленнаго рода занятій, образовалъ: 1. *Наборщиковъ*: а) обыкновенныхъ, для простаго набора текста; б) распоряжающихся наборною частью и занимающихся приправкою и расположеніемъ украшеній и узоромъ. 2. *Летатниковъ*,

накладывающихъ краску и печатающихъ текстъ. 3. *Фигурщиковъ*, печатающихъ роскошныя изданія и рисунки съ литографированныхъ кампей и съ гравированныхъ мѣшальныхъ досокъ. 4. *Литографовъ*, для обыкновеннаго письма и черченія. 5. *Словолитчиковъ*, по литейному и механическому производству. 6. *Надзорщиковъ*, и 7. *Корректоровъ* — Наибольше же способные могутъ быть обучены частю художественнымъ занятіямъ: рисованію, черченію, гравированію и ш. п. Такимъ образомъ Глухо-Нѣмые, обладающіе способностями во всякомъ механическомъ работаніи и заблаговременно умно обученные грамотѣ, замѣняютъ собою людей, годныхъ въ другимъ занятіямъ. Кроме того, какъ по потребности людей искусства въ словорѣзномъ дѣлѣ, при всѣхъ типографскихъ заведеніяхъ употребляютъ и въ настоящее Русскіе шпиль, а болѣею частію Русскіе сфранцузенные, по незначительную выгоду доставляло бы всей Россіи усвоеніе словолитнаго и словорѣзнаго дѣла. При этомъ, чрезъ примѣненіе таганеопластики къ типографскому производству, *свинцовъ и сурьма*, мѣшалы, доставляемые изъ за границы, замѣняются Русскими мѣшаломъ — *мѣдью*, что удешевляетъ и въ изданія и даетъ болѣе быстрый ходъ просвѣщенію.

Такимъ образомъ кругъ дѣтислій заведенія не ограничился однимъ частнымъ дѣломъ, а можетъ распростра-

нишься на всю Россію, гдѣ въ каждой губерніи уже учреждены типографіи, которыя нуждаются какъ въ хорошихъ мастеровыхъ, такъ и въ матеріальныхъ пособіяхъ. Учрежденіе же подобнаго рода можетъ не иначе совершиться, какъ при значительныхъ изданіяхъ и при типографскихъ заведеніяхъ, уже существующемъ и предназначенномъ для подобной цѣли.

### КАБИНЕТЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ

*Современныхъ Русскихъ и лучшихъ иностранныхъ периодическихъ изданій.*

Этотъ Кабинетъ предполагается учредить первоначально съ такою цѣлю, чтобы каждый изъ соудниковъ занималъ въ немъ необходимыя пособія для переводовъ и составленія статей. Подобная жебра можетъ въ послѣдствіи сдѣлаться равно полезною для всѣхъ любознательныхъ людей, желающихъ заняться или прочесть справку, или чтесть какого нибудь изданія, или предварительнымъ разсмотрѣньемъ его для приобретения.

Учредитель твердо увѣренъ въ томъ, что его предпріятіе не останется безъ ревностнаго участія со стороны покровительской провѣщенія и любительской помощи и знаній: благонастроенная цѣль, къ которой онъ призываетъ ихъ содѣйствіе, можетъ представлять обширное поле для литературной дѣятельности и для вы-

годнаго употребленія капиталовъ, потому что всякое другое предпріятіе, даже при успѣшномъ началѣ, имѣетъ свой конецъ, — иногда ошъ истощенія основныхъ началъ, а чаще ошъ замѣненія однихъ произведеній другими; но потребности провѣщенія непрерывно возрастающія, не можетъ ни замѣниться, ни улучшить. При томъ предпріятіи, о которыхъ здѣсь изложено, не суть только предположенія, но составляютъ сущность дѣла, возмѣнашаго своего начала въ 1838 году, которое, съ того времени постоянно улучшалось и расширялось, съ успѣхомъ приближающагося къ своей цѣли.

### ОТЧЕТЪ ПО ИЗДАЧНО ПАМЯТНИКА.

Запруденія, обыкновенно встрѣчаемыя при изданіи книгъ, украшенныхъ рисунками, въ высшей степени многочисленны у насъ въ Россіи, даже для изданія незначительнаго альманаха. Начиная издавать „Памятникъ“, Фишеръ долженъ былъ первоначально устроить эти пренятствія, призвавъ хорошихъ рисовальщиковъ, граверовъ, литографовъ, образовавъ въ своей типографіи хорошихъ печатниковъ полиграфическую, и, наконецъ, условившись съ художниками, способными для разрисовки вышесказанныхъ нашихъ извѣстныхъ писателей. Положительное и прочное устройство всей этой матеріальной части пре-

бывало многихъ хлопотъ, времени и издержекъ. По этому Фишеръ, еще не будучи убѣжденъ въ полномъ успѣхѣ и не желая приваши на себя ответственности предъ публикой въ неуспѣшенномъ еще дѣлѣ, ни вводитъ ее въ обманъ, хотя бы пумышленный, предвременноими обѣщаніями, предпочель опредѣлять весь 1841-й годъ для выпышанія всѣхъ средствъ и потомъ предсавить результаты своихъ трудовъ и планъ заданія. Но производи его въ это время только въ видѣ опыта, еще не публикую плана, и стѣсняемый необходимою заготовкой въ томъ же годѣ большую часть матеріаловъ для будущаго, онъ выпускаетъ въ свѣтъ статьи и рисунки по мѣрѣ ихъ изготовленія, безъ опредѣленнаго порядка; иныя же, по обвѣщанію плана, все будетъ исполнено сообразно изложеннымъ въ немъ условіямъ. Достоинство рисунковъ и полезность хода изданія могутъ служить вѣрнымъ ручательствомъ въ томъ, что художественные труды не будутъ ошставать отъ литературныхъ, шѣмъ болѣе, что даже въ выпышнемъ первомъ выпускѣ, издано вмѣсто обѣщанныхъ 600 страницъ текста съ 50 рисунками—700 страницъ и 75 рисунковъ.

По общимъ отзывамъ о вышедшихъ книжкахъ „Памяшника:“ „статьи составлены хорошо и принаровлены къ обширному классу читателей, а картинны отличны.“ О самомъ изданіи

ишній двойки; одни говорятъ, что у насъ еще не пришло время для такыхъ предпріятій, что публика ихъ не понимаетъ, и что вообще оно не пойдетъ; другіе доказываютъ, что въ общемъ составѣ своемъ оно не имѣетъ, при достигшемъ сматей, порядку, толку и смыслу, ш. е. не имѣетъ никакого плана. Имъ изложенныя причины ясно показываютъ ошибочность какого сужденія, и обнаруживаютъ не полезность изданія, а одну добросовѣстность издателя. Лестное же вниманіе публики, содѣянное многихъ гг. Губернаторовъ и воекровительствъ Гг. Министровъ, извѣвшихъ благодарность Фишеру за это предпріятіе и позволившихъ пользоваться во вѣречныхъ имъ Министерствахъ всеми свѣдѣніями, дало ему новые силы и—можно теперь сказать—ушвердительно—упрочило существованіе „Памяшника“.

(Продол. въ слѣд. N<sup>о</sup>.).

я. О привашихъ и выкавшихъ

(съ 2 по 9 число Мая 1842 года.)

Прибыли: изъ С. Пешербурга—Флигель Адъютантъ Полковникъ Астафьевъ, ошавоваяся Рождественской частью; изъ Василы—ошс. Роммишрѣ Князь Чегодаевъ, Тимуларные Совѣш-

ники: *Успенский* и *Медниковъ*, изъ *Горбашова* — омс. *Штабсъ-Капитанъ Каратаевъ*, изъ *С. Пешербурга* — Подпоручики: *Арнольдъ* и *Ошжанъ*, изъ *Казани* — *Коллежскій Регистраторъ Зубковъ*, изъ *Ардашова* — омс. *Прапорщакъ Алексѣевъ*, ошановилинъ *Кремлевской части*.

*Выѣхали*: въ *Арзамасъ* — *Генераль-Маіоръ Анчичковъ*, *Полковникъ Селтогоръ* — *Штеинъ*, *Коллежскій Секретарь Зарембо-Раццигъ* и *Губернскій Секретарь Александровъ*, въ село *Спаское* — *Полковникъ Ушаковъ* и *Штабсъ-Капитанъ Веневцъ*, въ *Василь* — *Ротмистръ Князь Чегодаевъ*, въ *Вяшку* — *Подпоручикъ Арнольдъ*,

въ *Казань* — *Коллежскій Секретарь Зубковъ*.

## ЧАСТНОЕ ИЗВѢЩЕНІЕ.

О продажѣ экипажей.

Заявляеиствоиъ продаюся новыя пезаманы пролешныя дрожки съ снимающимся верхомъ, повнзевая карьерка, небольшая дорожная бричка, крытые сани и разная конская упряжь. Желющие вещи сѣ видѣть и о цѣнѣ узнать, благоволятъ адресоваться къ *Василію Егоровичу Эвеніусу* въ старую *Аптеку*.

№ 19 Ниж. Губ. Вѣд.

## О Б ъ Я В Л Е Н І Е.

Оиъ *Нижегородской Губернской Справительной Комиссіи* чрезъ сѣ объявляеися, что въ *Нижегородской Назенной Палатѣ* 20 числа текущаго *Мая мѣсяца* имѣеиъ быиъ торгъ и чрезъ три дня переторжка, на взанье оиомъ устройсва въ видѣ оиыта *кирпичныхъ галлерей* въ двухъ корпусахъ *Нижегородскаго Армироннаго Госпиталя* Двора, съ заливкою ихъ искусственнымъ асфальтомъ, суммою по смѣнѣ 1739 руб., 31 к. серебромъ. Желющие торговаться имѣюиъ явишья въ помянутую *Назенную Палату*, съ подлежащими о себѣ видами и по мѣрѣ подряда залогамъ, гдѣ будущъ видѣиъ чертежь, смѣту и доидици.